

# DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes, 1'00 ptas.  
Fuera, trimestre, 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.  
No se devuelven los originales.  
Redacción y Administración,  
San Juan 24

## PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

ANUNCIOS

En cuarta plana, 5 céntos. línea  
En tercera — 10 —  
En primera — 15 —  
Rebaja importante á los suscriptores y  
anunciantes periódicos.  
Reclamos y esquelas de defunción  
precios de tarifas.  
Remitidos á precios convencionales

ANO IV  
SEGUNDA ÉPOCA

Viernes 17 de Junio de 1904

NUM: 1063

### V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

CABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENEREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis á ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 15, 2.º

— TERUEL —

### CURA PRIMAVERAL DE LA SANGRE

FERRO QUINA BISLERI

El que suscribe, Catedrático de esta Facultad de Medicina y Académico de la Real de Medicina y Cirujía, etc.



Certifica: que el FERRO-QUINA BISLERI es un excelente tónico reconstituyente, compuesto de quina y hierro, agentes ambos, que en una experiencia secular ha consagrado como medicamentos de primera fuerza.

En la debilidad general y en el empobrecimiento de la sangre, ya por exceso de trabajo, ya por convalecencia, ya por estas afecciones que desgastan, el FERRO QUINA BISLERI me ha producido resultados prontos y eficaces: grato además al paladar, constituye un vicio de condiciones inmejorables.

Barcelona 12 Febrero 1904.—Andrés Martínez Vargas.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.—Representante: ALFREDO ROLLANDO.—Bajada S. Miguel 1, BARCELONA.

## NUESTRA BANCARROTA

Se dice que la elevación de los cambios nos ha arrojado fuera de la comunidad europea, y es al revés; el habernos quedado fuera de la comunidad europea ha engendrado la elevación de los cambios. Es la necesaria escuela de la bancarrota de un pueblo que no come, que no sabe leer, que soporta un régimen oligárquico, que no cosecha más que seis hectolitros de trigo por hectárea, cuya renta es absorbida por el tenedor de papel y las cargas de jus-

ticia, que no ha encontrado en la catástrofe de 1898 revulsivo ó lección ni aun para precaverse de los que la produjeron, separándolos á perpetuidad del servicio activo de la gobernación, que paga tribunales y no tiene tribunales, que paga marina y no tiene marina, que paga universidades y no tiene universidades, que paga parlamento y no tiene parlamento, que paga patria y no tiene patria: de un pueblo nirvánico, que se ha estacionado en el siglo XV, y que, por lo tanto, no puede durar.

No podremos contar ya con Europa mientras no se haya obrado este fenómeno; el restablecimiento de los cambios á la par. Y los cambios no habrán vuelto á la par en tanto la nación no se haya levantado de su quiebra.

Cuando la hayamos redimido de su inferioridad, de su atraso, de su miseria; cuando hayamos mejorado su geografía y su psicología, aumentando la potencia productiva del territorio y elevado la potencia intelectual y el tono moral de la sociedad; cuando hayamos remediado la inconcebible deficiencia de nuestras cosechas y de nuestras explotaciones mineras, y se queden en España, vevigracia, los 180 millones que pagamos anualmente al extranjero por importación de dos solos artículos, el trigo y el carbón mineral, y la producción en general se haya abaratado lo bastante para que podamos volver á ser exportadores cuando hayamos elevado el nivel de la cultura media y desarrollado la instrucción superior y técnica, base necesaria y segura de progreso industrial; cuando el pueblo se nutra mejor, porque gane más y compre el pan y la carne á precios europeos; cuando poseamos una administración de justicia que no sea de aprensión, donde el trabajo encuentre la necesaria protección, lo mismo que las personas y sus derechos; cuando hayamos logrado borrar la memoria de nuestros poco tranquilizadores precedentes financieros, y practicado grandes cortes en la parte carcomida del presupuesto de gastos, y recobrado la confianza de Europa; y por decirlo de una vez, cuando la escuela y la universidad, el taller y el mostrador, la administración pública y los presupuestos sean europeos, lo será también la moneda.

Al punto en que España vuelva á ser de verás nación, dejando de ser lo que es, una tribu con

levita en camino de ser declarada colonia por los que á toda prisa la están colonizando, el problema de los cambios habrá quedado resuelto por sí mismo.

Joaquín Costa.

### El tratado franco-inglés

El día 1.º empezó en la Cámara de los Comunes la discusión del acuerdo anglo-francés, y como este asunto no deja de tener importancia para España, por estar relacionado con el problema de Marruecos, á continuación damos cuenta de las declaraciones hechas en dicha Cámara por el secretario general de Negocios extranjeros, conde de Perrey.

Después de haber descrito á grandes rasgos el acuerdo y decir que sólo una parte de éste exige la sanción legislativa, la que se refiere á Terranova, expuso, que no obstante no englobar la convención todos los asuntos que puedan dar motivo á diferencias, tiende á eliminar del dominio de la polémica cuestiones que ya en el pasado produjeron grandes dificultades.

Hizo resaltar que ambas potencias contratantes, aceptan la integridad de Siam y el «statu quo» en Marruecos.

En lo que concierne á España, dijo que Francia se entenderá con ella respecto á Marruecos, advirtió, que si se hubiera mezclado el gobierno español en las negociaciones anglo-francesas, tal vez éstas no habrían llegado á feliz término.

Respecto al tratado del canal de Suez, el acuerdo tiende simplemente á dar nueva vitalidad al ya existente y una explicación del significado de las reservas hechas en 1885, según las cuales, la Gran Bretaña aceptaba la convención sobre el canal en tanto que sus términos fueran compatibles con la situación de Egipto.

Las partes contratantes han procurado hacerse recíprocamente el mayor número de concesiones posibles, y no las de menor importancia; pero la gran Bretaña no abandona nada ni en Egipto ni en Marruecos. Sin embargo, Francia hace concesiones importantes en Egipto; concesiones que dan á Inglaterra ventajas considerables, acerca de las cuales no es de creer que otras potencias hagan objeciones.

BILLETES POR KILOMETRO 3

### NUEVAS TARIFAS

Acaban de publicarse las nuevas tarifas de billetes para recorrer de 1.800 á 12.000 kilómetros en las líneas del Norte, de Madrid á Zamora y á Alicante, de Madrid á Cáceres y Portugal y del Oeste de España, Añade

de Medina del Campo á Salamanca, de Salamanca á la frontera de Portugal, de Medina del Campo á Zamora, y de Orense á Vigo, de Pontevedra á Santiago, de Santander á Bilbao, de San Julián de Marqués, de Bilbao á Durango, de Durango á Zamárraga, de San Sebastián á Elgoibar, Central de Aragón, Soría, Alcañiz á la Puebla de Híjar, Mallet á Caldas, Central Catalán, Olot á Geroza, Villena á Alcoy y Yecla, Alcantarilla á Lorca, Lorca á Baza, Sur de España, Bobadilla á Algeciras y Zafra á Huelva.

Los billetes son utilizables por una ó más personas.

Estas tarifas han comenzado á aplicarse desde el 1.º del mes actual.

### Carpeta Chismográfica

La actitud de la prensa universal ante la guerra ruso-japonesa es la misma observada por el coronel de «El tambor de Granadero» ante el cambio de monarquías.

Seguimos hoy como en la edad de hierro, rindiendo pleitesia á la fuerza.

¿Pegan los japoneses?... ¡Jabón al canto, y viceversa.

Todo son flores para el que está encima, y el que está abajo que rabie.

Leyendo los periódicos se convencerá cualquiera de esta verdad:

— Ahí van pruebas.

— Los rusos — á creer á «The Times» — tratan á los prisioneros japoneses de la siguiente forma:

— Venga usted aquí, chongo, que me voy á pasear por sus hígados. ¿Por qué combate usted contra Rusia?

— Señor...

— ¡Silencio! ¡Ni una palabra más!

— Señor, estoy herido.

— ¡Pues á morirle pronto!

— Tengo hambre.

— ¡Ómase usted los codos!

— Señor, déjame en libertad para regresar á mi país y curarme.

— ¡Sin huesos le dejaré, perro!

El oficial ruso llama cuatro soldados y manda que descuarticen al prisionero, que le adoban y se lo sirven en distintos platos en una sola comida.

En cambio, los japoneses, cuando cojen prisionero á un ruso, le dicen:

— ¡Pobrecito! ¿Cómo te has dejado coger?

— Porque me han herido.

— Herido! ¿Dónde? ¡A ver, á ver! ¿Está aquí, en esta pieza? ¿Aquí te hemos hecho pupa?

—¿Queréis volver á vuestro país y á vuestra familia?

—¡Oh, general, lo veo difícil! Se me exigiría palabra de honor de no volver á hacer armas contra el Japón y no daré esa palabra aunque me cueste morir, porque mi único deseo es comer nueces de japoses en el cráneo de su emperador.

El general se queda un momento pensativo, sonrío y le dice al prisionero:

—Partid, ya que lo deseáis. Seis libre.

El ruso marcha inmediatamente.

Cuando llega á rebasar la línea del campamento japonés se le acerca un soldado y le entrega un abultado sobre.

—Tomad, de parte del general.

El prisionero rasga el sobre y encuentra un montón de billetes de Banco y un papelito que contiene solamente estas palabras:

«Salud á los valientes.»

Ch.

LECTURAS FEMENINAS

Cocineras aristocráticas

Es patrimonio de las grandes damas variar las modas y las costumbres.

Hasta ahora ninguna burguesa rica habiese consentido entrar en la cocina y las señoras de la clase media han tratado de ocultar como un desdoro la necesidad de guisar.

Hoy las grandes damas de la aristocracia inglesa siguen el ejemplo de Lady Saville, y se considera de buen tono ser una excelente cocinera.

El origen de esta moda nació de una apuesta hecha por Lady Saville, mujer elegante, pintora, música y literata notable, que apostó 1.000 libras esterlinas á que en el término de seis meses aprendía el arte culinario.

A este fin la elegante dama empezó practicando entre sus criadas para aprender lo que podía llamarse cocina clásica; después practicó otros dos meses con un gran cocinero francés que se hacía pagar 100 francos diarios por dos lecciones, y por último, un negro zoyorquino, que se asegura es un verdadero genio de la caza, acabó de perfeccionarla.

A los cinco meses y veintinueve días de haber hecho la apuesta los amigos de la Lady, recibían las invitaciones para un almuerzo perfeccionado por sus aristocráticas maras.

La *gourmets* de más oimertada fama del reino Unido declararon no haber comido nunca mejor; y los pastelillos al *féver* inventados por la cocinera se hicieron gritos de gloriada admiración.

La noble dama no abandonó su puesto al lado de los horquillos durante el almuerzo, y al fin de él se vió obligada á presentarse en escena para recibir la ovación de los estómagos agradecidos de sus amigos; que pedían á la autora de tan excelentes platos.

Desde entonces se cuentan por docenas las imitadoras de Lady Saville y la moda se extiende rápidamente.

Estos almuerzos íntimos son muy limitados, el número de convidados varía de ocho á 14, y los platos se limitan también mucho.

En vez del gran número de guisados ligeros, hoy se sirven á garos *hors d'oeuvre* bien escogidos, tres ó cuatro platos excelentes y muy abundantes y dos por tres selectos.

La comida se compone también de los mismos platos y una sopa. Los vinos se sirven de dos clases, el champagne empieza á desaparecer de muchas mesas aristocráticas y las grandes garras de agua pura ganan terreno.

Desde el momento que la mujer alcanza triunfos de amor propio y vea como es de buen tono ser buena cocinera, la moda se propagará.

Siguiendo así no tardaremos en ver en nuestros grandes periódicos de modas *trajes para cocinera*, y sin duda, esta costumbre despertará la afición al que las señoras se acostumbrarán cada vez más.

Viniendo el ejemplo de las clases altas, no ha de tardar en ser imitado por todos, y las señoras no tardarán en conocer que tienen el arma para retener á su lado á sus esposos *adulando su paladar*.

Lo mismo entre la clase acomodada que entre la mujer del pueblo, una esposa joven, alegre, limpia, que confecciona por sí misma los platos que más gustan al esposo, retiene á este á su lado y evita que vaya á buscarles á fondas ó tabernas, encontrando solo los placeres de la mesa en su compañía.

Hay que no olvidar que las cosas que nos parecen insignificantes ejercen una influencia en nuestra vida.

Colombine.

ABNEGACIÓN PROFESIONAL

Hallábanse en un hospital de «La Indiana (Estados Unidos) dos médicos operando á un enfermo de apendicitis. Estalló un incendio y no obstante los esfuerzos de los bomberos, fué imposible localizar el fuego, y las llamas amenazaban invadir la sala donde se verificaba la operación.

—Nosotros tenemos el compromiso de operar al enfermo, pero nó de salvarle del incendio, ob servó uno de los operadores.

—Indudablemente—contestó su colega—pero si suspendemos la operación, el enfermo morirá por nuestro abandono, antes que le abrasen las llamas, y por lo mismo habrá perecido por culpa nuestra, no por el fuego.

Este razonamiento prevaleció y continuaron la operación como en circunstancias normales.

Terminada, y como si el tiempo se hubiera medido, derrumbóse un tabique é invadieron las llamas el local, en el instante que lo abandonaban los doctores llevándose al paciente.

CRONICA

Nuestro colega local *El Mercantil*, publica en su último número una gaceta, en la cual se lamenta de que hayamos dado antes que él la noticia de haber sido demandado su director ante los tribunales, por un ciudadano que se creyó ofendido por un escrito publicado.

No fué nuestro ánimo al consignar el hecho, mortificar en lo más mínimo al querido compañero, y si solo nos indujo el afán de información que obliga á nuestros reporters á tomar nota de todo cuanto públicamente ocurre.

Esta es la verdad, y creemos que nuestro apreciable colega tomará en cuenta nuestra sincera aclaración, que celebraremos le satisfaga.

Anoche marchó á Zaragoza, después de haber terminado la recepción y formación del *cuarteto* *receptor*, ha-

vado á cabo estos días en el cuartel de Carmelitas, el comandante de Ingenieros, comisionado al efecto, D. Angel Arbez.

A la estación salió á despedirle una comisión del Ayuntamiento y los Jefes de la Zona, marchando muy complacido de las atenciones que se le han dispensado durante su permanencia en esta ciudad.

Feliz viaje le deseamos.

Ha sido trasladado á Lérida, el secretario de esta Audiencia provincial, D. Juan Bautista Ballo.

Es el tres correo de anoche marchó con dirección á dicha capital.

Deseámosle un feliz viaje y prosperidades en la referida ciudad catalana.

Por no reunirse suficiente número de interventores, no pudo ayer celebrarse el escrutinio general de las elecciones últimamente verificadas.

A la hora que cerramos el número, se está verificando, y de su resultado daremos mañana oportuna cuenta.

Nuevamente ayer promovieron un regular escándalo, dos mujeres, (criadas de servicio) en la plaza de San Andrés, por disputarse quién había de ser la primera que llevara los cántaros en la f. este establecida en dicho punto.

El resultado de la contienda lo pagaron las señoras donde ambas sirven, puesto que los cántaros rodaron por tierra hechos añicos.

El ministro de la Gobernación ha manifestado, que para socorrer á los pueblos damnificados por las tormentas, se votará un crédito en las Cortes, por no ser suficiente la insignificante cantidad que para dicho objeto hay consignada en los presupuestos actuales.

Los pueblos de nuestra provincia que han perdido sus cosechas con la arrie de borras que se han sucedido, no deben desanimarse en incoar los oportunos expedientes para conseguir alguna *migaja* de esas que ofrece del festín del presupuesto el prodigo ministro.

Esto, suponiendo que nuestra provincia tenga quien se interese por ella, pues lo lógico es que ante tanta calamidad se devivan por favorecer los intereses de sus representados, todos los diputados y senadores de la misma.

Con el fin de tomar parte en la novillada que ha de efectuarse en Zaragoza el próximo domingo, pasó anoche con dirección á dicha capital, el valiente diestro valenciano, Baltasar Andrés, (*o*) *Saro*, que se ha de entender con ganado del Colmenar, en compañía de *Aguileta* y *Templato*.

La Administración de Hacienda desestimó ayer, por considerarlas improcedentes, ocho reclamaciones contra el reparto gremial de cereales, interpuestas por otros tantos vecinos del pueblo de Peñarroya.

Ayer y antesyer fueron días de verdadera ostia, notándose el calor propio de tal estación, con lo cual los trigos han experimentado un gran adelanto.

En algunos puntos, la siega de cebadas ha dado comienzo, temerosos sin duda nuestros labradores, de lo que pueda ocurrir á causa de alguna tormenta.

Noticias que recibimos de diversos pueblos de la provincia, nos dice que la referida operación se lleva á cabo con gran resultado.

En otros, no se hace preciso, pues las pasadas tormentas dejaron limpios de espigas los campos.

Un nuevo producto se vende en nuestra plaza de poco tiempo á esta parte. Se trata de la cáscara del arroz, la cual, trituada y pasada por tamices ó torros de diferente espesor, queda en disposición de poder suplir al moyuelo y salvado que en esta ciudad tiene gran consumo para el engorde de animales, en particular de cerda.

Varias son las partidas que de este producto se han importado ya, vendiéndose mezclado con los residuos de la harina indicados, formando un conjunto difícil de apreciar á la mayoría. No lo consideramos nocivo á los animales, pero es indudable que tiene mucho menos substancias nutritivas.

El precio de este nuevo despojo es un 50 por 100 más barato que el procedente del trigo, y de aquí que el público resulte, si se nos permite la frase, estafado.

Entendemos que la comisión de Subsistencias, velando por los intereses de sus representados, está en el caso de encontrar forma que indique al público la expención de esta adulteración, para que no pueda alegar engaño en ningún tiempo.

Por hoy no decimos más.

El señor gobernador civil ha conminado con la multa de 1750 pesetas á todos los alcaldes de la provincia que deja de remitir en el plazo de diez días un formulario de preguntas sobre pastos y prados, el cual no ha sido contestado por la mayoría de aquellos, á pesar de haber sido remitido al efecto por dicha autoridad, en la primera decena del mes de Abril.

Nos dicen de Madrid, que el escritor valenciano Sr. Thous (M) ha leído en el teatro de la Zarzuela, la obra suya y del Sr. Cerdá, titulada «La casita blanca» que se estrena el mes próximo.

La lectura hace predecir buen éxito. Han asistido la plaza mayor de autores y empresarios de Bilbao y Madrid, entre estos los Sres. Arregui y Arce. Celebraremos que consigan un éxito nuestros queridos compañeros y amigos Sres. Thous y Cerdá.

Por el Juzgado de Calamocha se cita y emplaza á Carmen Pargas Gascón, de 17 años y á Angel Herrero, para que en el término de diez días se presenten á prestar declaración en la causa que se sigue por dicho Juzgado por el delito de robo.

En Torremocha ha fallecido el rico propietario de aquella villa D. Manuel Cano Masón.

Descanse en paz.

En la chimenea de una casa de la Ronda de Ambeles, se inició ayer un incendio que fué sofocado á los pocos momentos por los inquilinos de la misma, sin más consecuencias que el susto consiguiente.

Han sido nombrados por el rectorado maestros interinos de Torralba de los Sisones, D. Aurelio Mariscal, de Montoro D. Mari no Polo, de Bordón D. Luis Corbalán, de Cobatillas doña Modesta Bermuz de Miranbal D. Antonia Roca, y de Bordón (añias) doña Dolores Danden.

La Compañía del ferrocarril Central de Aragón avisa al público haber acordado que la tarifa temporal para el transporte de viajeros en toda la línea de dicha Compañía que reduce en un 25 por 100 minimum el precio de la tarifa concesionaria, la cual expira el día 20 del corriente, continúa siendo validera hasta nuevo aviso.

A un vecino de Andujar se le murió hace tres años su mujer, y para olvidar esta desgracia dióse á la bebida.

Desesperado de no conseguir su propósito de olvidar, ayer se presentó el vido en el Cementerio, destapó la sepultura donde reposaban los restos de la que fué su esposa, y tendiéndose sobre ella se disparó dos tiros en la sien.

El infeliz murió instantáneamente. Deja dos hijos de corta edad.

Ha sido admitida por el Sr. Gobernador civil, la renuncia presentada por D. Domingo Gascón, de las seis pertenencias que solicitó en nombre de la «Sociedad general de carbones de Teruel» para la mina «Valentinita», sita en término de Valdecosejos, declarando á la vez sin curso y fenecido el expediente, y frasco y registrable el terreno.

La Comisión provincial, ha admitido la renuncia del cargo de concejal del Ayuntamiento de Monroyo, presentada por el vecino de dicho pueblo don Pascual Estopiñá Lombarte, por tener más de 60 años de edad.

El domingo próximo, verá la luz pública en Zaragoza un periódico semanal que llevará por título *La Revolución*.

Los periódicos de Alcalá de Henares dicen que ya ha sido encontrado el cadáver del rico propietario D. Isidoro Niguez, que por espacio de varios días se ha ignorado su paradero, no obstante las activas gestiones llevadas á cabo por la guardia civil y gran parte del vecindario.

Se ha encontrado en el río el cadáver del desgraciado propietario, creyéndose que pereció ahogado, habiéndosele encontrado en el cuerpo varias contusiones y heridas. Hay quien cree que en un acceso de locura de los que le acometían con frecuencia, se arrojó al agua.

D. Antonio García y Miramón ha solicitado un registro minero de 90 pertenencias de mineral carbón, sito en término municipal de Valdecosejos, paraje denominado «Loma de San Justo» y con el nombre de «El Justicia».

Tres reclusos del penal de Tarragona se han fogado, fangando la puerta del establecimiento con audacia y osadía inauditas.

Engañados al empleado de la portería que les abrió el postigo exterior, pero aquel día, dándose cuenta de ello en el momento de verlo, huír, dió voces de alarma á las cuales empleados y guardias acudieron en persecución de los fugitivos.

Los centinelas les hicieron varios disparos.

De los tres peñador, el uno se rindió á las puertas del presidio y los otros dos hoye en por la vía férrea y carretera de Barcelona, internándose en los montes.

Siguió en los empleados durante tres horas.

Regresaron sin haberles dado a'can-ce y salieron parejas de guardia civil de caballería y de infantería á capturar á los reclusos escapados.

De estos el uno sufría condena por homicidio.

Los trabajos de la policía y guardia civil de Madrid, para la busca y captura de los falsificadores de billetes del Banco de España, que tanto abundan en la Corte, parece que han tenido un satisfactorio éxito.

La merecida al mando del tercer-te señor Blasco del Toro, por confianza de una mujer, ha capturado á cinco individuos.

Estos peñadoros declaraciones en el juzgado y terminada que fué se dictó auto de prisión contra todos pasando á la cárcel ir comunicados.

A los detenidos se les ocuparon 1.855 pesetas en billetes buenos, un reloj de oro, una pulsera del mismo metal y tres billetes falsos, dos de cincuenta pesetas y uno de 100.

La esterpección de estos en tosca é imperfecta.

Las pesquisas cotinúas, esperándose que pronto caigan en poder de la justicia todos los complicados en la falsificación de los billetes.

Ayer se recordaron en los felatos de esta capital por concepto de consumos, 217'08 pesetas.

Páginas de la Historia

BUFFON

17 de Junio.

No es Buffón de los sabios que, aun mereciendo tal nombre, sólo llegaron á reunir los conocimientos de los anteriores y de sus contemporáneos, ni de los que marcan por sus descubrimientos una época en el adelanto de la ciencia.

Tan grande es la importancia de los estudios de Jorge Luis Lacle, conde de Buffón, que ellos son la base de la Historia Natural después de los trabajos de innumerables sabios que durante siglo y medio se han dedicado á buscar nuevos horizontes á la ciencia.

Buffón nació en Montbar (Francia) el 7 de Septiembre de 1707, y siendo todavía muy joven, pero después de haber recibido una esmerada educación, acompañó al duque de Kington, gran aficionado á la ciencia en su viaje de estudio por Francia, Suiza, Italia é Inglaterra, inclinándose él de tal modo á esta clase de conocimientos, que en Londres tradujo «La estática de los vegetales y análisis del aire», de Halés, y el «Tratado de las fluxiones», de Newton, cuyos manuscritos fueron publicados por la Academia de ciencias de París.

Pero su obra maestra, traducida rápidamente á todos los idiomas cultos, la que le dió fama universal é inpercedera, es la «Historia Natural», que consta de 29 tomos y siete suplementos, publicados en 1749, obra llena de datos nuevos; de clasificaciones técnicas y metódicas, que asombra por el caudal de datos y deleita por la naturalidad de la exposición.

La Física y la Geometría le deben también grandes progresos

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandria

El mejor refresco de primavera y verano. Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5—ZARAGOZA

Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCIO CASINOS

que bastarían á glorificarsu nombre, que ya en vida se vió enaltecido con la creación de su estatua en la entrada del gabinete de Historia Natural.

La superioridad de Buffón se revelaba, además, en su parte moral, de la que era digno complemento su figura arrogante y su varonil aspecto, haciendo que Voltaire le llamara «espíritu fuerte en un cuerpo de atleta».

Padecimientos físicos de larga duración hicieron que el sabio naturalista abandonara los trabajos de gabinete, dedicándose sólo á escribir obras de menos fuste, como la «Disertación sobre el estilo», y á sus ocupaciones de director del Jardín de plantas.

No obstante, alcanzó gran longevidad, muriendo á los ochenta y un años en París el 17 de Junio de 1870.

(Prohibida la reproducción)

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0° y al nivel del mar.	764.1
Temperatura en centígrados.	26.4
Tem. máxima á la sombra.	34.4
Id. mínima á cielo descubierta.	12.3
Km. recorridos por el viento en 24 horas.	62.8
Presión máxima en Km.	0.0
Lluvia en mm.	0.0

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

Corrida de la prensa

Madrid 17, 3

Con un lleno como se ven pocos, celebrese ayer la corrida de la prensa, saliendo el público muy satisfecho. Fuentes estuvo trabajador y escuchó muchos aplausos, el resto del personal tanto maestros como peones, cumplieron. El ganado de libras y bravo.

Cajida de Bombita

Al pasar de muleta á uno de sus toros el diestro Bombita, fué derribado por el bicho que lo

campaneó en medio del sobresalto del público. Diestro retiróse por su pie á la enfermería donde después de reconocido fué curado de un puntazo en el pecho, que se cree no tendrá consecuencias.

Hundimiento

En Aliani (Pamplona) hundióse un puente con gran extrépito causando la natural alarma. Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Un naufragio

En Mazagán, naufragado una lancha pescadora tripulada por doce hombres, todos los cuales perecieron ahogados.

El suceso impresionado dolorosamente.

El concordato

El miércoles de la semana próxima comenzará en el Congreso la discusión sobre el Concordato. Espéranse diversas contrariedades para el gabinete actual.

Los carlistas

Se ha hecho público que los carlistas harán obstrucción en el Congreso al proyecto del ministro de la Guerra Sr. Linares que en breve será leído en las Cortes.

De la guerra

Recíbense noticias de haber tenido lugar un gran combate entre rusos y japoneses, declarándose la victoria á favor de estos últimos.

No hay detalles.

De Jerez

Se reciben noticias participando que se agrava la cuestión de los huertanos de aquella región. Témense desórdenes.

ENRIQUE GIL CLEMENTE

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Residirá en esta capital por una temporada, como en años anteriores, á disposición de su clientela en el

HOTEL CENTRAL

IMPRESA DE ZARAGOZA

# AGUAS Y BANOS SULFUROSOS

INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

## Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMÍATICO EN LA CÁMARA INHALATORIA)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

CHOCOLATES Y CAFÉS  
DE LA COMPAÑÍA COLONIAL  
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

### TÓNICO-RECONSTITUYENTE Y ANTINEURÁSTENICO

(ELIXIR MEDINA DE DAMIANA COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfatúria, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir Medina de Damiana compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 20, MADRID

### PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamación, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

### ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.—Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17, Madrid. En Barcelona, Giguás, 5.

### Elixir Antibacilar Bonald

(Thiocol cinamo-vanádico, fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Otorrinos bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

## LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS  
GARANTIAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.  
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRESA Y LIBRERIA

## Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.  
Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos.  
Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino. 6 farmacia

## PEDRO DOMECQ

Cosechero Almacenista y Extractor de Vinos  
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1899

Destilador de Aguardiente puro de uva, estilo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: Una, Dos y tres cepas, extra y fundador

Pedir especialmente

COGNAC DE "PEDRO DOMECQ."

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

## PIANOS DE MANUBRIO de COLL y GARRIGA

Gran fábrica de pianos de manubrio y de teclado.  
Ventas, reparaciones y cambios de música á precios módicos.  
Pídanse catálogos ilustrados.

PERACAMPS, 6, BARCELONA

### AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, seencargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ambeles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

### CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy barato.

Informarán en a imprenta de este periódico

### LAPIDAS Y PERSIANAS

de todas clases é inmejorable calidad.  
Encargado de los pedidos en esta capital NAZARIO IBÁÑEZ, plaza del 29 de Septiembre (antes Palacio)